
Καταπολεμώντας τα αντισημιτικά εγκλήματα μίσους: 
Παρουσίαση του έργου EXODUS
Τα αντισημιτικά εγκλήματα μίσους παραμένουν μια σοβαρή πρόκληση για τις 
δημοκρατικές κοινωνίες, υπονομεύοντας τις αξίες της μη διάκρισης και της 
ανθρώπινης αξιοπρέπειας. Αναγνωρίζοντας την επιτακτική ανάγκη αντιμετώπισής 
τους, το έργο EXODUS ξεκίνησε με στόχο την ενίσχυση της αντίδρασης του 
συστήματος ποινικής δικαιοσύνης στα αντισημιτικά εγκλήματα και τη βελτίωση της 
υποστήριξης των θυμάτων. Το έργο, το οποίο συντονίζεται από την Ελληνική 
Αστυνομία, έχει διάρκεια δύο ετών (Ιούνιος 2024 – Μάιος 2026) και χρηματοδοτείται 
από το πρόγραμμα Πολίτες, Ισότητα, Δικαιώματα και Αξίες (CERV) της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.

Στόχοι και Προτεραιότητες
Το EXODUS αποσκοπεί στη δημιουργία ενός ολοκληρωμένου πλαισίου για τη 
βελτίωση της αναγνώρισης, διερεύνησης και δίωξης των αντισημιτικών εγκλημάτων 
μίσους, διασφαλίζοντας παράλληλα την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Σε 
συμφωνία με τη Στρατηγική της ΕΕ για την Καταπολέμηση του Αντισημιτισμού και την 
Ενίσχυση της Εβραϊκής Ζωής 2021-2030 (COM/2021/615 final), το έργο EXODUS 
προωθεί βέλτιστες πρακτικές σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ενισχύοντας τη συνεργασία 
μεταξύ των αρχών επιβολής του νόμου, της δικαιοσύνης και των οργανώσεων της 
κοινωνίας των πολιτών.

Τα πρώτα ερευνητικά ευρήματα
Η ανάπτυξη ενημερωτικού υλικού και εργαλείων που θα συμβάλλουν στον εντοπισμό, 
την παρακολούθηση και την πρόληψη αντισημιτικών φαινομένων κρίνεται 
απαραίτητη. Ωστόσο, η αντιμετώπιση ενός προβλήματος ξεκινά από την αναγνώριση 
και τον ορισμό του. Έτσι, σε πρώτο επίπεδο, κρίθηκε πολύ σημαντικό να αναλυθεί 
εκτενώς ο όρος αντισημιτισμός και να συγκεντρωθούν όλες οι βασικές πληροφορίες 
και γνώσεις σχετικά με την εβραϊκή κοινότητα. Στο πλαίσιο αυτό, με τη συμβολή όλων 
των εμπλεκόμενων φορέων, καταγράφηκαν τα βασικά σύμβολα της εβραϊκής 
ταυτότητας, στοιχεία του εβραϊκού τρόπου ζωής (συμπεριλαμβανομένων των 
εορτών), ιστορικά δεδομένα, καθώς και μνημεία, θρησκευτικοί χώροι και πολιτιστικές 
πρακτικές και έθιμα που διαμορφώνουν την καθημερινή ζωή.
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Επιπλέον, παρουσιάστηκαν αντισημιτικά σύμβολα, συμπεριλαμβανομένης 
λεπτομερούς ανάλυσης της αντισημιτικής δραστηριότητας σε μεγάλες διαδικτυακές 
πλατφόρμες. Το έργο προχώρησε, επίσης, σε εις βάθος ανάλυση της τυπολογίας των 
αντισημιτικών εγκλημάτων μίσους, περιλαμβάνοντας λεκτικές, σωματικές και 
συμβολικές εκδηλώσεις.

Το πρώτο Εργαστήριο EXODUS
Στη Θεσσαλονίκη, από τις 26 έως τις 28 Ιανουαρίου 2025, πραγματοποιήθηκε το 
πρώτο Εργαστήριο του έργου EXODUS, συγκεντρώνοντας βασικούς φορείς και 
ενδιαφερόμενα μέρη με στόχο την ενίσχυση της συνεργασίας, την ανάπτυξη 
αποτελεσματικών πρακτικών για την αντιμετώπιση της αντισημιτικής συμπεριφοράς 
και την ανάδειξη της ευρωπαϊκής διάστασης του αντισημιτισμού. Οι συζητήσεις 
επικεντρώθηκαν, επίσης, στις λειτουργικές ανάγκες, καθώς και στη σημασία της 
εκπαίδευσης και εξειδικευμένης κατάρτισης των στελεχών επιβολής του νόμου και 
των δικαστικών αρχών, με στόχο την ενίσχυση της ικανότητάς τους να εντοπίζουν και 
να διερευνούν αποτελεσματικά τα αντισημιτικά εγκλήματα μίσους.
Το έργο συνεχίζει την προσπάθειά του προς αυτή την κατεύθυνση, με την εκπόνηση 
μιας Λευκής Βίβλου για τα αντισημιτικά εγκλήματα, η οποία θα περιλαμβάνει σαφείς 
και συγκεκριμένες κατευθυντήριες γραμμές για όλους τους εμπλεκόμενους φορείς για 
την αντιμετώπιση της αντισημιτικής εγκληματικότητας και της ρητορικής μίσους.

Μείνετε συντονισμένοι για περισσότερα νέα σχετικά με το έργο EXODUS, καθώς 
συμβάλλουμε από κοινού για την προώθηση των αξιών της ισότητας, της 
ανεκτικότητας και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε όλη την Ευρώπη.

Επισκεφτείτε μας για περισσότερες πληροφορίες


